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PROVIMI | MATURES SHTETERORE 2024
ME ZGJEDHJE — SESIONI |

SKEMA E VLERESIMIT
Lénda; Ekonomi Varianti B
Pyetjet me alternativa
Pyetja 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Pérgjigja e sakté D B C D C B B C C B
Pyetja 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Pérgjigja e sakté A C C A B B C B A A

Pyetjet me zhvillim

Shénim: Pér pyetjet me zhvillim, nxénési fiton pikét, edhe nése jep pérgjigje té tjera gé nuk jané parashikuar né skemé,
por gé komisioni i quan té sakta.

Pyetja 21 3 piké
Model pérgjigjeje:
Strategjité gé pérdoren pér té rritur numrin e klientelés:

1. Shfrytézon rastet gé ofron tregu, (materiale mé t& mira pér produktet sportive,pérdorimi i mjeteve té ndryshme té
reklamimit dhe blerjeve té produktit).

Pérmiréson produktin, (duke u mbéshtetur né shijet).

Prodhon produkte té reja, (produkte te reja me njé dizajn mé térhegés dhe me ¢mime mé té pérshtatshme né treg).
Njeh prirjet e konsumatorit.

Pé&rmiréson cilésiné.

Mund té ndryshojé vlerén e produktit.

Ul koston e prodhimit.

Ményrén sesi e ofron produktin

Rrit shuméllojshmériné e produkteve né treg, et].

©CoooNOORWN

Nxénési fiton:

3 piké nése shkruan tre nga strategjité qé pérdoren pér té rritur numrin e klientelés.
2 piké nése shkruan dy nga strategjité qé pérdoren pér té rritur numrin e klientelés.
1 piké nése shkruan njé nga strategjité qé pérdoren pér té rritur numrin e klientelés.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Ekonomi Varianti B

Pyetja 22 4 piké

Model pérgjigjeje:
Pérparési

| gjithé fitimi qé sigurohet nga biznesi i kalon pronarit.

Nuk ka taksim té dyfishté pra nuk éshté subjekt i taksave speciale.
Suksesi i biznesit i dedikohet pronarit ose arritjeve individuale té tij.
Pronari reagon shumé shpejt ndaj ndryshimeve gé péson tregu.

Jané té lehta pér tu organizuar nuk ka pengesa ligjore dhe administrative.
Kérkojné pak fonde fillestare pér tu investuar, et].

ok owE

Té meta

1. Pérgjegjési e pakufizuar gé pérballon cdo pronar. Kur biznesi falimenton te gjitha detyrimet i kalojné pronarit.

2. Fondet gé mund té grumbullojé pronari jané té kufizuara nga sasia e kursimeve dhe nga aftésia pér té marré hua
nga bankat.

3. Jetégjatési e biznesit varet nga jetégjatésia e pronarit.

4. Kamundési té kufizuara pér té€ punésuar mé shumé punétoré, mungesa e punétoreve té kualifikuar dhe mungesa e
burimeve menaxheriale.

5. Drejtimi i dobét ose mungesa eksperiencés.

6. Kryerja e shumé funksioneve nga veté sipermarrési, etj.

Nxénési fiton:

4 piké nése shpjegon sakté dy pérparésité dhe dy té metat e biznesit individual.
3 piké nése nése shpjegon sakté tre pérgjigjje nga pérparésité dhe té metat.

2 piké nése shpjegon sakté dy nga pérparésite ose té metat e biznesit individual.
1 piké nése shpjegon sakté njé pérparési ose té meté té hiznesit individual.

0 piké nése nuk rendit asgjé OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 23 2 piké

Model pérgjigjeje:

e Nivelii pagés do té rritet sepse éshté rritur kérkesa nga ana e firmés per punonjés té IT-sé.
e Niveli i té punésuarve né kété sektor do té rritet si pasojé e rritjes sé kérkesés nga ana e firmés.

Nxénési fiton:

2 piké nése shkruan sakté dy prej pérgjigjeve.

1 piké nése shkruan sakté vetém njé prej pérgjigjeve.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 24 4 piké

Model pérgjigjeje:

e Kosto fikse mesatare (AFC) =TFC / Q =50 000 leké / 1 000 njési =50 leké

e Kosto e ndryshueshme (TVC) = AVC x Q =150 leké x 1 000 njési = 150 000 leké

e Kosto totale (TC) =TFC + TVC =50 000 leké + 150 000 leké = 200 000 leké

e Té ardhurat totale (TR) = ¢mim x sasi = 500 leké / njési x 1 000 njési = 500 000 leké
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Ekonomi Varianti B
Nxénési fiton:

4 piké nése llogarit sakté pérgjigjet respektivisht pér katér kérkesat.
3 piké nése llogarit sakté pérgjigjet pér tre nga kérkesat.

2 piké nése llogarit sakté pérgjigjet pér dy nga kérkesat.

1 piké nése llogarit sakté pérgjigjen pér njé nga kérkesat.

0 piké nése llogarit gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 25 4 piké

Model pérgjigjeje:

Taksa si pérgindje ndaj té ardhurave té Valbonés = (46.000 / 200.000)*100 = 23%

Taksa si pérgindje ndaj té ardhurave té Blertés = (10.400 / 80.000)*100 = 13%

Takseé progresive.

Sepse Valbona duke patur té ardhura mé té larta, paguan pérgindje mé té larté takse, ndérsa Blerta, me té ardhura
mé té ulta, paguan pérgindje mé té ulét takse.

Nxénési fiton:

4 piké nése shkruan sakté pérgjigjet respektivisht pér katér kérkesat.
3piké nése shkruan sakté pérgjigjet pér tre nga kérkesat.

2 piké nése shkruan sakté pérgjigjet pér dy nga kérkesat.

1 piké nése shkruan sakté pérgjigjen pér njé nga kérkesat.

0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 26 3 piké

Model pérgjigjeje:

Pérdor teknologjiné e informacionit dhe t& komunikimit.
Pérdor matematikén pér té zgjidhur problemet logjike.
Zgjidh probleme dhe merr vendime.

Bashképunon me té tjerét.

Méson pérmes kérkimit.

Udhézon té tjerét.

7. Merr pérgjegjési pér té mésuar, etj.

ok wnE

Nxénési fiton:

3 piké nése shkruan tre nga aftésité pér sukses.

2 piké nése shkruan dy nga aftésité pér sukses.

1 piké nése shkruan njé nga nga aftésité pér sukses.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 27 2 piké

Model pérgjigjeje:

e Q=4sepse, MR=P=40 MC=ATC/AQ MR=MC=40
e Fitimi=TR-TC; TR=P*Q=40*4=160; Fitimi= 160-170=-10

Firma éshté me humbje.

Nxénési fiton:

2 piké nése llogarit sakté pér a dhe b.
1 piké nése llogarit sakté pér a OSE b.
0 piké nése llogarit gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Ekonomi

Varianti B

Pyetja 28 2 piké
Model pérgjigjeje:

Sistemi i ekonomisé tradicionale, primitive.
Tri pyetjeve bazé i kthente pérgjigje tradita, familja, fisi, zakonet.

Nxénési fiton:

2 piké nése shkruan sakté dy prej pérgjigjeve.

1 piké nése shkruan sakté vetém njé prej pérgjigjeve.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 29 3 piké

Model pérgjigjeje:

ulja e normés sé rifinancimit/norma e skontos.

ulja e normés sé rezervés sé detyrueshme bankare.
blerja e bonove té thesarit.

ulja e normés sé interesit per depozitat.

ulja normés sé interesit pér kredité.

Nxénési fiton:

3 piké nése shkruan tri prej politikave monetare zgjeruese.
2 piké nése shkruan dy prej politikave monetare zgjeruese.
1 piké nése shkruan njé prej politikave monetare zgjeruese.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 30 3 piké

Model pérgjigjeje:

1. Jep hua.

2. pranon depozita.

3. Kryen transferta bankare.

4. Garanci bankare.

5. Pérdorimi kartave té kreditit dhe té debitit.

6. Kursii kémbimit valutor.

7. Vendosja e makinave automatike (ATM), et].

Nxénési fiton:

3 piké nése rendit sakté tre shérbime gé ofron banka.

2 piké nése rendit sakté dy shérbime gé ofron banka.

1 piké nése rendit sakté njé shérbim gé ofron banka.

0 piké nése nuk rendit asgjé OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 31 3 piké

Model pérgjigjeje:

Né kété rast kemi té b&jmé me elasticitet oferte.

e % e ndryshimit né P = 150%
Kemi njé pikturé té vetme né ankand, qé do té thoté, pavarésisht se sa ndryshon ¢mimi sasia mbetet e pandryshuar.

Pérgindja e ndryshimit né sasiné e ofruar éshté e barabarté me zero;
(% e ndryshimit ne Qs =0)

Es=1-1/1*100=0%; Es=0%/150%=0; Es=0, oferta plotésisht joelastike.
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Ekonomi Varianti B

o gmimi (P) 4

e Paragitja grafike 150% o
0 1 sas=ia e ofruar (Qs)

Nxénési fiton:
3 piké nése shkruan sakté pérgjigjet pér tre nga kérkesat.
2 piké nése shkruan sakté pérgjigjet pér 2 nga kérkesat.
1 piké nése shkruan sakté pérgjigjen pér njé nga kérkesat.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 32 4 piké

Model pérgjigjeje:

1. Cmim ekuilibér éshté i barabarté me 60 leké.

2. Sasia ekuilibér do té j&té e barabarté me 80 video lojra.

3. Sasia e re ekuilibér do té jété e barabarté me 100 video lojra.

4. Cmimi i ri ekuilibér do té jeté i barabarté me 40 leké.

Nxénési fiton:

4 piké nése shkruan sakté pérgjigjet pér katér nga kérkesat.
3 piké nése shkruan sakté pérgjigjen pér tre nga kérkesat.
2 piké nése shkruan sakté pérgjigjen pér dy nga kérkesat.
1 piké nése shkruan sakté pérgjigjen per njé nga kérkesat.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 33 3 piké

Model pérgjigjeje:
e Inflacion i moderuar:

e Kategorité gé humbasin:
huadhénésit.

njerézit me té ardhura fikse.
kursyesit.

pensionistét.

firmat ose biznesi.

njerézit me asitencé sociale, etj.

Nxénési fiton:

3 piké nése shkruan sakté pérgjigjet pér tre nga kérkesat.
2 piké nése shkruan sakté pérgjigjet pér dy nga kérkesat.
1 piké nése shkruan sakté vetém njérén nga kérkesat.

0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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